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Studii, articole, sinteze de istorie economică sau politică, monografii, care 
prezintă aspecte din viaţa oraşelor medievale, pun în evidenţă faptul că aşezările 
urbane medievale din spaţiul extracarpatic nu sunt moştenite din antichitatea romană, 
ele sunt oraşe noi. Se poate afirma că interesul istoricilor s-a concentrat în special 
asupra problemelor de geneză şi a căilor concrete de formare a oraşului medieval, 
mai ales a acelora din spaţiul extracarpatic, condiţionate de evoluţia politică internă, 
şi mai puţin s-au unnărit pennanenţa, evoluţia şi transformările formelor de urbamsm 
şi a structurilor sociale din mediul urban până în pragul epocii moderne. 

Sursele documentare interne ale Ţării Româneşti ne indică, pentru secolele 
XVI-XVII, existenţa a 2 1  de târguri şi oraşe. Pentru toate aceste aşezări urbane 
medievale se constată că dezvoltarea lor nu a fost uniformă, nici continuă sau 
generală. Această realitate reflectă situaţia economică şi social- politică a statului şi 
nuanţează interesul autorităţii centrale pentru dezvoltarea oraşului în diverse 
perioade ale vieţii politice a statului medieval muntean. 

Astfel, din punct de vedere politic şi economic, putem vorbi mai întâi 
despre oraşe de primă însemnătate din Ţara Românească, cum ar fi de exemplu, 
Târgovişte, Bucureşti, Piteşti, apoi în al doilea rând, despre acele aşezări care n-au 
depăşit stadiul de târguri, cum ar fi Slatina, Ruşi de Vede, Caracal, şi, în fine, 
despre acele oraşe şi târguri care, după ce au cunoscut o oarecare perioada de 
prosperitate, au intrat într-un proces lent de involuţie, redevenind sate. În această 
ultimă categorie, exemple sunt oraşele Cornăţel, Gherghiţa sau târgurile Săcueni, 
Târgui Bengăi, Cerneţi. 

Asupra cercetării factorilor şi condiţiilor care au generat, la un moment dat 
acest fenomen, există o mai mică preocupare în studiile istoricilor care au încercat 
să-I explice acordând o importanţă majoră degradării şi schimbărilor petrecute în 
ansamblul vieţii comerciale la mijlocul secolului XVI, fără a se face relaţia cu 
aspectele vieţii social-politice pe plan intern. Cauzele secundare ale decăderii sau 
dispariţiei oraşelor s-au datorat distrugerilor armatelor străine sau calamităţilor 
naturale, şi uneori amplasării vetrei lor într-un loc geografic neprielnic. 

Cercetarea atentă a tuturor surselor documentare pune în evidenţă o 
multitudine de aspecte variate, ce creionează cauzele generale ale acestui fenomen 
de involuţie a unor târguri şi oraşe medievale, care ar permite şi o încercare de 
"tipologizare" aproximativă a cazurilor. 

Tendinţa istoricilor de a atribui factorilor economici, în special celor legaţi 
de existenţa marilor drumuri comerciale, drept cauza principală a involuţiei unei 
aşezări urbane, se poate defini ca o interpretare uni laterală. Nu trebuie să pierdem 
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din vedere faptul că aceste aşezări nu s-au constituit întâmplător. Oraşele erau 
aşezate pe moşia domnească, iar domnul, stăpânul pământului, îşi sporea bogăţia şi 
puterea şi din veniturile de la vămi. Încă la începutul vieţii statale, autoritatea 
centrală a avut o atitudine de sprij inire a vieţii urbane şi prin acordarea de privilegii 
comerciale oraşelor sau negustorilor locali şi străini, prin scutiri de impozite sau 
prin concedarea vămii celei mici orăşenilor, prin mărirea ocoalelor târgurilor cu 
moşii cumpărate de domn. Dar, în urma conjuncturii politice pe plan extern şi 
intern din a doua jumătate a secolului XVI, evoluţia multor oraşe medievale a. fost 
stânjenită de schimbarea atitudinii domniei în favoarea clasei boiereşti şi astfel 
interesele care legau domnia de oraşe dispar rând pe rând. Istoricul P. P. Panaitescu 
motivează astfel cauzele noii situaţi i :" . . .  de la o vreme, drumurile comerciale s-au 
închis, tăiate de turci şi veniturile vămilor au scăzut, dependenţa financiară faţă de 
Imperiul Otoman s-a făcut tot mai grea, iar numărul imunităţilor, care erau 
ereditare, s-a făcut aşa de mare, încât domnul şi-a văzut venitul scăzut şi din 
această parte şi nu mai avea cu ce dărui pe credincioşi, nici de a îmbuna mânia lui 
Dumnezeu, înzestrând sfintele locaşuri. Astfel, el este nevoit să recurgă la 
proprietatea sa orăşenească . . . .  Moşiile şi satele dăruite sau schimbate de domn din 
ocoalele oraşelor încetau, bineînţeles, să mai fie atâmătoare de târg şi ieşeau din 
administraţia ocolului, în clipa daniei" 1 •  

Mai târziu, în cursul secolelor XVII-XVIII se constată c ă  în numeroase 
cazuri domnul va diminua treptat hotarul oraşelor şi chiar vatra lor prin danii de 
moşii către reprezentanţii înaltului cler sau boierilor favoriţi . În alte cazuri, domnia 
va acorda dreptul de a se ţine târguri periodice pe moşiile boiereşti sau ale 
mănăstirilor, în detrimentul oraşelor din apropiere, prejudiciind astfel interesele 
orăşenilor, meşteşugarilor şi negustorilor locali. Pe de altă parte, în multe din 
târgurile şi oraşele Ţării Româneşti din această vreme se constată o slabă 
diversificare şi specializare a meşteşugarilor şi negustorilor, mai mult interesaţi de 
valorificarea produselor obţinute din agricultură, din creşterea vitelor sau din pescuit, 
ceea ce conferea acestor aşezări un aspect sernirural, menţionat şi în descrierile unor 
călători străini, atestat şi de textura urbană surprinsă în unele cazuri de cercetarea 
arheologică: locuinţe modeste ca dimensiuni, înconjurate de grădini, livezi şi vii. 

Consecinţele acestor realităţi s-au reflectat în slaba forţă a orăşenilor de a
şi apăra privilegiile lor în faţa abuzurilor domniei sau a boierilor şi a 
reprezentanţilor clerului. În rare cazuri, orăşenii se vor lupta pentru păstrarea 
libertăţilor lor. Protestele lor pentru a nu fi transformaţi în clăcaşi, formele de luptă, 
procesele purtate în faţa autorităţii centrale au fost zadarnice2• În aceste condiţii 
orăşenii, câţi mai existau, au preferat uneori să abandoneze vatra oraşului, cum s-a 
întâmplat în cazul oraşelor de la Târgşor sau de la Oraşul de Floci . 

1 P. P. Panaitescu, Comunele medievale în Principatele Române, in voi. "Interpretări româneşti. Studii 
de istorie economică şi  socială", Bucureşti. 1994. p. 125. 

2 Vezi N. Stoicescu, R. Lungu, Din trecutul unui vechi oraş devenit sat-Gherghiţa. (La 550 de ani de 
la prima menţiune documentară), "Revista de Istorie", 34, 198 1 ,  nr. 12, pp. 2293-2296. 
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Nu în ultimul rând, evenimentele politice şi militare, succedate pe teritoriul 
Ţării Româneşti, constituie şi ele cauze ale procesului de involuţie a unor târguri şi 
oraşe medievale, afectând, într-o măsura mai mare sau mai mică, procesul evolutiv 
firesc. În acest sens putem menţiona câteva din ele cum ar fi: incursiunile oastei 
moldovene din anii 1470- 147 1 ,  în urma cărora oraşele Brăila şi Oraşul de Floci au 
fost incendiate sau incendierea unor oraşe în timpul campaniei antiotomane 
condusă de Mihai Viteazul ( 1 595), urmată de raidurile de jaf ale trupelor turco
tătare ( 1 602), când au fost luaţi şi foarte mulţi robi, distrugerile provocate de 
răscoala seimenilor ( 1 655) sau desfăşurarea unor operaţiuni de luptă în timpul 
războaielor turca-austriece şi ruso-turce, care au avut un rol hotărâtor în dispariţia 
elementelor de viaţă urbană a târgurilor de la Soei , Cerneţi sau a oraşelor Cornăţel, 
Gherghiţa, Oraşul de Floci. 

De multe ori ridicarea sau transformarea unei aşezări rurale în nucleu urban 
a fost mai lentă, dificilă, fără să se subordoneze unor reguli stricte. Vreme 
îndelungată o asemenea aşezare, cu o organizaţie deosebită de a satelor libere sau 
boiereşti, îşi păstrează aspectul rural şi nu reuşeşte din punct de vedere economic să 
atragă interesul meşteşugarilor sau al negustorilor sau să se integreze în viaţa 
comercială a unei regiuni, să se impună în activitatea economică şi socială a 
locuitorilor din zona rurală înconjurătoare. 

Cercetarea tuturor surselor documentare de care dispunem poate contribui 
la formularea unor criterii de clasificare din punct de vedere al_evoluţiei urbane de
a lungul vremii pentru oraşele medievale muntene. De la caz la caz trebuie să avem 
în vedere şi alţi factori, nu neapărat dcterminanţi cum ar fi : aşezarea lor din punct 
de vedere geografic, aspectele economice pentru o perioadă de timp (importanţa 
pieţei de bunuri de consum curente, de produse alimentare sau textile, cantitatea 
produselor, posibilităţile de depozitare a mărfurilor, numărul negustorilor locali, 
prezenţa negustorilor străini, specializarea meşteşugurilor), modificările din cadrul 
structurilor sociale ale orăşenilor pri n prezenţa autorităţii centrale, a boierilor sau 
reprezentanţilor clerului de la mănăstirile, ce primiseră danii în vecinătatea 
oraşului, care se implantează în unele oraşe şi treptat acaparează drepturile 
orăşenilor, sporul demografic şi fluctuaţia forţei de muncă. De asemenea, este 
necesară o analiză atentă asupra conceptului de "orăşan" şi a privilegiilor de care 
acesta beneficia. 

După modul cum s-a finalizat procesul de involuţie urbană, putem observa 
că se conturează trei categorii de aşezări care se aflau în diferite etape ale 
procesului de urbanizare. 

Într-o primă categorie ne referi m la acele aşezări, care în cursul vremurilor 
au dispărut şi azi nu mai pot fi local izate decât cu aproximaţie: de exemplu Târgui 
Soei şi Târgui Saac. Ambele au fost mici aşezări rurale care apar în sursele 
documentare, pentru o scurtă perioadă de timp, cu calificativul de târg, dar care au 
avut o existenţă foarte scurtă, şi ale căror urme şi toponime s-au pierdut de mult. 
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Târgui Saacului îl găsim menţionat prima data în 143 1 ,  în scrisoarea 
adresată de Dan al II-lea tuturor târgurilor şi vămilor ţării ,  prin care le anunţa 
reînoirea privilegiului comercial acordat braşovenilor de către înaintaşul sau, 
Mircea cel Bătrân3.  În lipsa documentelor, se presupune că din a doua jumătate a 
secolului XIV şi până la mijlocul secolului următor, Târgui Saac sau Târgui 
Săcuienilor s-a format în jurul punctului vamal aflat pe drumul comercial ce 
străbătea valea Teleajenului. Activitatea punctului vamal şi a târgului periodic 
infiripat lângă acesta a fost de mai mică importanţă, deoarece nu le găsim 
menţionate în alte documente sau în registrele de comerţ ale oraşului Braşov. 
Constantin C. Giurescu propune localizarea vetrei acestui târg pe locul Bucovului 
de azi, fără să susţină cu argumente această ipoteză4• O altă propunere de localizare 
este pe locul micului târg Jercălăi-cartier al oraşului Urlaţi. În susţinerea acestei 
ipoteze Mircea Spiridon se referă la poziţia geografică favorabilă a târgului, şi la 
faptul ca boierimea locală a avut o ascensiune până la vârful ierarhiei în viaţa 
politică şi socială a ţării în cursul secolelor XVII-XVIII5 . Se presupune că de la 
toponimul acestui târg s-a dat numele judeţului aflat odinioară între judeţele 
Prahova şi Buzău şi care a existat până la reforma administrativă din 1 8456. 

Târgui Soei este menţionat doar în cronicile referitoare la victoria din 7 
martie 147 1  a lui Ştefan cel Mare asupra lui Radu cel Frumos, devotat sultanului 
Mahomed al II-lea. Cronica moldo-germană şi cronica moldo-polonă precizează ca 
locul bătăliei a fost pe un câmp lângă un târg (margt) numit Soei, "lângă hotar" în 
Ţara Românească7• Asupra acestei localizări s-au conturat mai multe ipoteze. 
Constantin C. Giurescu, după o atentă analiză a surselor documentare şi 
cartografice, identifică locul acestui "târg Soei", cu locul micului cătun Soei, din 
judeţul Râmnicu-Sărat, lângă hotarul Ţării Româneşti cu Moldova şi susţine că 
dispariţia acestui târg s-a datorat aşezării neprielnice, lângă hotar, în calea oştilor 
care au prădat şi ars în mai multe rânduri . El a fost abandonat de locuitorii care s
au strămutat în alte părţi, la Râmnicu Sărat sau Brăila8. 

A doua categorie este reprezentată de acele aşezări rurale, care pentru o 
perioadă de timp, datorită unor factori favorizanţi, au devenit târguri sau oraşe. 
Unele din ele au fiinţat pe moşiile unor boieri sau ale unor mănăstiri care au primit 
din partea domniei privilegiul de a ţi ne târg anual sau săptămânal. Rolul lor era de 

3 DRH, B, I, p. 1 03.  
4 C. C. Giurescu, Târg uri şi oraşe româneşti dispărute, în "Revista Fundaţiilor Române", an VI, nr. 3, 

1 939, p. 560. 
5 Mircea Spiridon, Târgui Urlaţi: dezvoltare istorică şi legăturile sale cu Brăila, "Analele Brăilei", 

serie noua, an I, nr. 1 ,  Brăila, 1 993, pp. 1 4 1 - 142. 
6 C. c. Giurescu, Judeţele dispărute din Ţara Românească, în voi. "Omagiu profesorului Dimitrie 

Gusti. Arhiva pentru reformă şi ştiinţă sociJiă", an XIII, 1 936, pp. 7-8. 
7 Olgired G6rka, Cronica epocii lui Ştefan cel Mare. (1457-1499), în "Revista Istorică Romană", voi. 

V-VI, Bucureşti, 1 935- 1936, p. 50, 78. 
8 C. C. Giurescu, Despre lupta de la Soei, în "Studii si Materiale de Istorie Medie", voi. IV, Bucureşti, 

1 960, pp. 426, 429. 
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a înlesni activitatea de schimb de bunuri de consum, limitată prin aria îngustă a 
zonelor pe care le puneau în contact. 

Gherghiţa, se afla pe malul drept al Prahovei, la limita dealurilor 
împădurite ale Cricovului şi lstăului şi în vecinătatea câmpiei ialomiţene, la 
intersecţia drumurilor comerciale, care coborau dinspre Braşov de-a lungul 
Ialomiţei şi Prahovei, spre vadurile de la Dunăre, cu drumul ce cobora din 
Moldova, prin Buzău spre Bucureşti. Acest cadru geografic a contribuit, alături de 
alţi factori la întemeierea pe moşia domnească a unui târg periodic, alături de 
punctual vamal înfiinţat aici9. Împrejurările care au concurat la transformarea satul 
în oraş sunt greu de precizat. Prima menţiune documentară a "gherghicenilor" o 
întâlnim, de asemenea, în scrisoarea din 1 43 1 ,  mai sus menţionată 10• Din cercetarea 
surselor documentare ale secolelor XVI-XVII aflăm că oraşul era administrat de un 
judeţ, ajutat de cei 1 2  pârgari. Conţinutul documentului din 1 7  martie 1 534 ne 
relevă grija domnitorului Vlad Vintilă faţă de oraş prin întărirea hotarului oraşului, 
act care va fi reconfirmat mai târziu şi de către Constantin Brâncoveanu 1 1 • În prima 
jumătate a secolului XVI, înflorirea economică a oraşului este dovedită şi prin 
înscrisurile din registrele vigesimale ale Braşovului. Produsul principal care îl 
aduceau negustorii pe piaţa de aici era peştele. În această vreme, din punct de 
vedere statistic al relaţiilor comerciale cu Braşovul, Gherghiţa se număra printre 
primele oraşe ale Ţării Româneşti, iar în anul 1 554 ocupa chiar locul întâi după 
valoarea tranzacţiilor efectuate 1 2 • Nu deţinem nici o informaţie documentară cu 
privire Ia diversitatea activităţilor economice de pe piaţa oraşului, şi despre modul 
de funcţionare a târgului de aici. Din a doua jumătate a secolului XVI, în urma 
instaurării monopolului comerţului otoman, noile direcţii ale drumurilor comerciale 
vor avea consecinţe nefaste asupra prosperităţii mai multor oraşe, în special asupra 
celor aflate pe drumul comercial ce însoţea valea Ialomiţei până la vărsare. 

Prestigiul politic şi strategic al oraşului Gherghiţa faţă de celelalte oraşe 
medievale muntene s-ar confirma şi prin faptul că în cursul secolelor XV -XVII, un 
număr mare de domnitori munteni au rezidat la curtea domnească secundară de 
aici. În unele documente întâlnim şi denumirea de "cetatea Gherghiţa" 1 3 .  În anul 
1608 a fost ridicată o fortificaţie (palancă), în marginea oraşului. Pentru ridicarea 
acesteia, domnitorul Radu Şerban a cumpărat moşia Cuciul 14• Această palancă a 
fost foarte puţin folosită şi a fost abandonată în iarna anului 1 6 1 0- 1 6 1 1 ,  când 

9 A. Sacerdoteanu, Inceputurile oraşului Gherglziţa, în voi. "File din trecutul istoric al judeţului 
Prahova", Ploieşti, 1 97 1 ,  p. 39. 10 Vezi supra nota nr. 3. 1 1  DRH, B, III, pp. 284-287. 

1 2  R. Manolescu, Comerţul Ţării Româneşti şi Moldovei cu Braşovul. (Secolele XVI-XV/l), 1 965, 
Bucureşti, pp. 260-261 ;  269-275; 296-298. 

13 DRH, B, XI, pp. 1 83, 245. 
14 DRH, B, XXI, p.28; XXII, p. 587. 
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oastea transilvană, condusă de Gabriel Bathory a pătruns în Ţara Românească. Tot 
la Gherghiţa a existat şi sediul unei garnizoane de călăraşi 1 5 .  

Din însemnările lui Evlia Celebi aflăm că în vremea incursiunilor turco
tătare din anii 1 659, 1 66 1 ,  oraşul a fost prădat, incendiat şi 3000 de locuitori au fost 
luaţi in robie16• După această grea distrugere, oraşul nu a mai putut să-şi refacă 
starea de prosperitate cunoscută anterior. 

La cumpăna secolelor XVII-XVIII, activitatea comercială a oraşului a fost 
pusă în umbră de ridicarea târgului periodic de la Urlaţi, înfiinţat pe moşia 
spătarului Mihai Cantacuzino, precum şi de importanţa pe care a căpătat-o noul 
oraş, Ploieşti . 

Procesul de regres al acestui oraş, care a redevenit sat, a fost finalizat prin 
actul din 1 765, când moşia oraşului a fost dăruită Mitropoliei. Ca urmare a acestui 
act de danie a domniei, o parte din locuitori au fost transformaţi în clăcaşi. Erau 
scutiţi de prestarea obligaţiilor feudale numai aceia care puteau dovedi cu acte că 
sunt urmaşii vechilor orăşeni, că deţineau o mică proprietate. Pentru recunoaşterea 
drepturilor lor, orăşeni i  vor începe un lung şir de procese, care vor dura până spre 
mijlocul secolului XIX, când aşezarea era deja considerată sat 17, aşa cum se 
păstrează până în prezent. 

Aşa cum reiese din această succintă prezentare a importantelor momente 
politice, economice şi sociale ale oraşului Gherghiţa, se poate constata că nici una 
din funcţiile aşezării urbane de aici nu a fost destul de puternică pentru a împiedica 
procesul de involuţie. 

Comăţel a fost de asemenea un vechi oraş al Ţării Româneşti despre care 
însă deţinem foarte puţine informaţii documentare. Din această cauză este dificil de 
precizat începutul aşezării ,  înfiripată în marginea câmpiei muntene spre lunea 
Dunării, la gura Mostiştei, lângă o regiune întinsă de bălţi legate prin gârle şi 
vaduri de trecere. 

Cercetând şi analizând întreaga informaţie documentară referitoare la 
această aşezare, menţionată mai întâi ca sat, apoi ca târg şi oraş, pe care-I considera 
ca fiind "cel mai oropsit" de atenţia istoricilor, Constantin C. Giurescu a publicat 
un studiu amplu, în care a încercat să sublinieze şi cauzele procesului de regres 1 8• 

Dacă avem în vedere specificul zonei şi bogăţia importantă-peştele, putem 
observa că principalele ocupaţii ale locuitorilor au fost pescuitul şi valorificarea 
peştelui. La începutul secolului XV, carele încărcate cu peşte din aceste bălţi 
ajungeau până pe piaţa braşoveană, aşa cum atestă numele unui Kosta, negustor de 
peşte de la Cornăţel, înscris în anul 1 503 în registrele comerciale ale Braşovului. În 

1 5  N. Stoicescu, Curteni si slujitori, Bucureşti, 1 968, p. 2 1 3. 
16 Călători străini . . .  , VI, pp. 470, 727. 
17 N. Stoicescu, R. Lungu, op.cit., p. 2292. 
1 8 C. C. Giurescu, Un vechi oraş al Ţării Ronuineşti:Comăţelul, în "Studii şi Articole de Istorie", voi. 

II, 1 960, 1 957, pp. 95- 1 30. 
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1 543 sunt înscrişi doar patru participanţi, iar între anii 1 548- 1 554 sunt înscrişi 
anual doar doi, maximum patru participanţi Ia negoţ19• 

Dar Comăţelul era iniţial un sat boieresc, care alături de alte sate a fost 
întărit de către Radu de la Afumaţi, la 1 iunie 1 526, lui Neagoe vistier, soţiei sale 
Caplea şi cumnatului Staico20. Autorul studiului mai sus menţionat despre Cornăţel 
susţine că ascensiunea economică a aşezării din preajma complexelor de bălţi de la 
extremitatea inferioară a văii Mostiştei a fost motivată de necesitatea existenţei 
unui târg, unde locuitorii satelor din zonă puteau să-şi schimbe produsele. Acest 
târg se afla într-un punct aproape echidistant faţă de Bucureşti, Giurgiu sau Oraşul 
de Floci. Tot aici exista şi un vad de trecere a Dunării ,  cu importanţă secundară, dar 
cunoscut de negustorii ce veneau dinspre sau spre Adrianopol, Constantinopol sau 
centrul Europei2 1 • Ne lipsesc sursele documentare din care să reconstituim etapele 
de transformare a satului boieresc în târg şi apoi oraş. Se pune întrebarea dacă a 
fost oraş domnesc sau boieresc? Care au fost funcţiile acestui oraş la cumpăna 
secolelor XVI-XVII şi ce a determinat procesul de regres al aşezării?  

O primă etapă a evoluţie o surprindem în conţinutul actului din 5 mai 1 538, 
emis de Radu Paisie şi scris de Oprea, diacul domnesc "în târgui Cornăţel'm. Aşadar, 
târgui a luat fiinţă pe o moşie boierească. Acest fapt nu constituie o excepţie şi 
ridicarea unui târg pe o moşie boierească o mai întâlnim şi în alte cazuri, cum ar fi la 
Târgu Bengăi, Brâncoveni, Urlaţi, Târgu Jiu sau Craiova. Participarea modestă, cu 
intermitenţe la negoţul de pe piaţa Braşovului nu indică un avânt economic deosebit, 
care să îndreptăţească existenţa unor factori favorizanţi în transformarea târgului de 
aici în oraş, aşa cum apare denumit în documentul din 23 decembrie 1 575, în care 
apare formularea "oraşul domniei melc Comăţelenii'm. Ne întrebăm când şi cum a 
devenit oraş pe o moşie boierească? Constantin C. Giurescu presupune că este o 
greşeală a diacului care a scris formula obişnuită, şi a pierdut din vedere că oraşul se 
afla pe o moşie boierească. O altă ipoteză ar fi că în vremea lui Matei Basarab să fi 
fost oraş domnesc, unde domnul a ridicat o biserică24. 

Şi totuşi, cu toate că sursele documentare păstrate sunt foarte puţine, aflăm 
că, asemenea celorlalte oraşe, conducerea administrativă era încredinţată judeţului, 
ajutat de cei 1 2  pârgari. Nu cunoaştem decât numele a doi judeţi şi anume pe 
Bădiţă cel Bătrân şi pe Si ma judeţul care, alături de ispravnicul Gheorghe vistier, a 
supravegheat lucrările de ridicare ale bisericii cu hramul Sfântul Nestor, ctitoria lui 
Matei Basarab25• 

19 R. Manolescu, op.cit. , 1 965, pp. 260, 269, 280, 284, 30 1 .  
20 DRH, 8, III, pp. 28-34. 
21 C. C. Giurescu, op.cit. , 1 960, p. 107.  22 DRH, 8, IV, pp. 76-78. 
23 DIR, 8, XVI-4, pp. 209-2 10. 
24 C. C. Giurescu, op.cit., 1960, pp. 108- 109. 
25 CDTR, voi. V, p. 282, voi. VI, p. 487, voi. VII, p. 42. 
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Din punct de vedere economic şi administrativ, la Cornăţel exista un punct 
de vamă la vadul şi schela de la Dunăre. Complexul de bălţi de la vărsarea 
Mostiştei în Dunăre a fost la început proprietate domnească. Aici a existat şi un 
sediu al stolnicilor, acei dregători domneşti care supravegheau pescuitul şi încasau 
drepturile cuvenite domniei. 

Aspectul oraşului este dificil de reconstituit în lipsa oricărei surse 
documentare. Zona centrală trebuie să se fi aflat în faţa bisericii mai sus amintite, 
lângă care trebuie să fi fost şi prăvălii le negustorilor sau meşteşugarilor. Spaţiul 
acesta se păstrează şi în prezent în satul cu noul nume Mănăstirea. Artera comercială 
principală era denumită "drumul cel mare al Cornăţelului", spre Bucureşti, legat de 
"podul Cornăţelului", aşezat peste gârla dintre bălţile Cornăţelului şi Vărăştilo�6. 

Cauzele "scăderii" şi decăderii micului oraş sunt în linii mari asemănătoare 
cu cele din cazul Gherghiţei. Şi aici dani ile domneşti, atât în favoarea mănăstirilor 
Radu Vodă şi Viforâta, cât şi în favoarea şufarilor domneşti au l imitat drepturile şi 
veniturile orăşenilor provenite din exploatarea bălţilor. 

În timpul campaniei antiotomane din 1 595, trupele turco-tătare au prădat şi  
ars întreaga regiune. Cornăţelul a fost jefuit şi  incendiat de armata lui Sinan paşa. 
Atunci s-au pierdut actele de proprietate ale locuitorilor. Perioada de refacere lentă 
a fost curmată de o nouă incursiune de pradă a oştilor otomane în vremea domniei 
lui Mihnea al III-lea ( 1 658- 1 659). Acest dezastru va marca decăderea oraşului şi 
transformarea treptată în sat. Satul cu numele nou Mănăstirea a fost moşie 
boierească, iar locuitorii care au rămas au devenit clăcaşi. 

Şi în partea de vest a Ţării Româneşti se mai cunosc câteva exemple de 
aşezări care apar în documente, pentru o perioadă limitată cu calificativul de 
"oraş". Acestea sunt: 

Tismana se afla în partea de nord vest a Ţării Româneşti, într-o depresiune la 
poalele munţilor Parâng. Satul cu acest nume este atestat în 1 385, când a fost dăruit 
mănăstirii întemeiată aici de călugărul Nicodim27• Datorită daniilor domneşti, bogatul 
domeniu al mănăstirii era format din zeci de sate, bălţi, munţi, precum şi din venitul 
vămii de la Calafat. Probabil că pe moşia domnească a existat în secolul XV un târg 
periodic, în beneficiul mănăstiri i .  Dar prima menţiune documentară a oraşului 
Tismana o aflăm în 1 49 1 ,  într-un document emis de Vlad Călugărul, prin care se 
poruncea slujitorilor domneşti să se adune în acest loc, în faţa "cinstiţilor bani", care 
îndeplineau şi funcţia de judecători în zoni8. Presupunem că pentru o scurtă 
perioadă, aici ar fi existat un centru politic şi administrativ pentru zona de nord-vest a 
ţării sau un sediu temporar al instituţiei băniei. 

Nu dispunem de nici o informaţie documentară cu privire la existenţa unui 
târg pe moşia mănăstirii, care să se transforme în centru urban. De asemenea, nici 

26 DIR, B, XVI-4, p. 430, XVI-5, pp. 274-275. 
27 DRH, B, 1, pp. 1 9-22. 
28 DIR, B, XIII, XIV, XV, p. 208 
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un document nu atestă numele vreunui judeţ al oraşului. A doua menţiune a 
oraşului Tismana este din anul 1 535.  La o dată necunoscută, oraşul Tismana 
trecuse în stăpânirea mănăstirii Bistriţa. Pentru a curma conflictul dintre cele două 
mănăstiri legat de stăpânirea oraşului Tismana, Vlad Vintilă îl redă mănăstirii cu 
acelaşi nume, despăgubind mănăstirea Bistriţa cu o altă donaţie29• După această 
dată nu mai există nici o menţiune documentară a oraşului Tismana. Cercetarea 
listelor cu localităţile din Ţara Româneasca ce au participat la tranzacţii comerciale 
cu Braşovul, în prima jumătate a secolului XVI, arată că Tismana apare numai în 
anii 1 545 şi 1 550, cu o suma modestă, şi cu 2-5 participanţi înscrişi în registrele de 
socoteli30• Nu putem face precizarea dacă aceşti participanţi erau negustori din oraş 
sau reprezentanţii mănăstirii, ce îndeplineau şi activităţi comerciale. O informaţie 
despre existenţa unui târg periodic pe moşia mănăstirii o aflăm abia în 1 657, din 
însemnările lui Paul de Alep3 1 • 

Pentru istorici rămâne de cercetat de ce apare în documente termenul de 
"oraşul Tisamana", fie şi pentru o perioadă scurtă de timp. 

Cemeţi a fost mai bine de două sute de ani oraş. Nu avem informaţii suficiente 
despre începuturile oraşului, aşezat pe valea Topolniţei, lângă vechea cetate a 
Severinului. După cucerirea şi distrugerea de către turci a acestei cetă� ( 1524), centrul 
de reşedinţă al judeţului Mehedinţi s-a mutat la Cemeţi32• Satul Cemeţi este menţionat 
în documentele din anii 1 57 1 - 1 572, între satele stăpânite de boierul Udrişte din 
Drăgoieşti, care va dărui jumătate din sal mănăstirii Govora33• Incursiunea turco-tătară 
din anul 1 623 a afectat şi pustiit satul. Domnitorul Alexandru Iliaş îl scuteşte de toate 
dările şi slujbele şi porunceşte înfiinţarea aici a unei slobozii34• 

Ascensiunea economică şi administrativă, înfiinţarea unui târg pe vatra 
moşiei boiereşti a fost foarte lentă, într-o zonă defavorizată din punct de vedere al 
resurselor economice. Evlia Celebi ni-l descrie ca un sat cu două sute de case 
"nefaste", cu două biserici şi trei mănăstiri, condus de un boier, numit de domnitor, 
care avea dreptul de a judeca şi porunci pedepse, şi care era ajutat de 500 de ostaşe5• 

În secolul al XVII-lea, la Ccrneţi s-a aflat şi sediul uneia din cele două mari 
căpitănii de margine pentru apărarea hotarului Dunării36. Prezenţa acestei instituţii 

29 DRH, B,  III, pp. 3 1 2-3 13.  
30 Radu Manolescu, Comerţul Ţării Româneşti şi  Moldovei cu Braşovul. (Secolele XIV-XVI), 

Bucuresti, 1965, pp. 275, 294. 
3 1  Călători străini . . .  , voi. VI, p. 198.  
32 Al. Bărcăilă, Tumu Severin. Trei veacuri de viaţă medievală. În "Analele Olteniei", an XII, nr. 65-

66, 1933, p. 32. 
33 N. Chipurici, Date şi mărturii cu privire la stâpânirea mănăstirii Govora asupra moşiei Cemeţi, în 

"Studii Vâlcene", voi. .Il, 1974, p.  49 ş i  urm. 
34 DRH, B, XXII, p . . 203. 
35 Călători străini . . . , voi. VI, p. 699. 
36 N. Stoicescu, Despre organizarea pazei howrc/or în Ţara Românească în sec. XV-XVII, în "Studii 

şi Materiale de Istorie Medie", voi. IV, 1 960, p. 2 17 .  
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şi existenţa unei vam1 nu constituie premise suficiente pentru ca aşezarea să 
evalueze spre forma urbană. Informaţiile despre Cemeţi, culese din actele şi 
cronicile interne sau din rapoartele ofiţerilor din scurta perioadă a stăpânirii 
Olteniei de către austrieci ( 1 7 1 8- 1739), pun în lumină câteva din motivele care au 
defavorizat sau împiedicat ridicarea târgului .  În primul rând, locuitorii aflaţi pe 
moşia stăpânită de mănăstirile Govora şi Tismana, aveau statutul de clăcaşi, cu 
obligaţia prestărilor tradiţionale37• Activitatea târgului săptămânal de la Cemeţi era 
limitată de aria îngustă a zonelor pe care le punea în contact, astfel că schimbul de 
mărfuri, cu excepţia negoţului cu animale, era foarte restrâns, atât sub raportul 
volumului, cât şi al valorii tranzacţiilor. 

Daniile domneşti acordate de domnitori mănăstirii Tismana au avut la 
rândul lor consecinţe negative asupra evoluţiei aşezării .  Anton Maria del Chiaro îl 
numeşte "oraş", şi tot ca aşezare urbană este marcat pe harta din 1 700 a Ţării 
Româneşti, întocmită de stolnicul Constantin Cantacuzino38. 

Desfăşurarea operaţiunilor militare pe teri toriul Olteniei şi mai ales robirea 
şi deportarea sistematică a locuitorilor de către turcii şi tătarii în retragere au creat 
un gol de populaţie, ale cărei urmări s-au făcut simţite mulţi ani după încheierea 
păcie9• După pacea de la Passarowitz ( 1 7 1 8), Cemeţi este socotit oraş al Olteniei, 
alături de Craiova, Râmnic, Târgu-Jiu ,  Baia de Aramă, Slatina, Brădiceni.  În 
catagrafia întocmită de austrieci în 1 736, se arăta că la Cemeţi, unde se ţinea târg 
săptămânal, locuiau 1 3 3  de familii, grupate pe o singură stradă. Administraţia noii 
stăpâniri a trebuit să intervină prin acte care aveau ca scop revigorarea târgului de 
aici40. 

Deşi la Cemeţi s-a aflat capitala judeţului, această localitate va rămâne o 
mică aşezare urbană până la mijlocul secolului XIX, când s-a hotărât strămutarea 
locuitorilor în noul oraş Severin, ca unitate teritorial-administrativă. Cerneţi va 
deveni comună rurală. 

În aria geografică a Ţării Româneşti, două sunt cazurile când din vatra 
unor oraşe medievale, devenită si lişte, nu se mai păstrează decât ruinele unor 
biserici. Acestea sunt: Târgşor Uudcţul Prahova) şi Oraşul de Floci Uudeţul 
Ialomiţa). Aceste două cazuri reprezintă cea de a treia categorie de oraşe la care 
procesul de regres a mers până la abandonarea vetrei oraşului de către locuitori. 

Târgşor (Traxor Novum Forum, Târşor) s-a ridicat ca loc de popas al 
negustorilor care însoţeau carele cu mărfuri şi târg spre sfârşitul secolului XIV, pe 
drumul ce cobora dinspre Braşov şi trecea pe valea Prahovei. 

Noul târg este atestat pentru prima dată ca punct de vamă pentru carele cu 
peşte, în privilegiul din 6 august 1 4 1 3 , reînnoit de Mircea cel Bătrân pârgarilor 

37 DRA, 1, 196 1 ,  p. 363. 
38 Călători străini . . . , voi. VIII, 1983 , p. 374: C. C. Giurescu, Harta stolnicului Cantacuzino. O descriere 

a Munteniei, în" Revista Istorică Romană", voi. XIII, fasc. 1 ,  1943, p. 19. 
39 Călători străini. . . ,  voi. IX, 1997, pp. 37, 39-4 1 .  
40 S .  Papacostea, Oltenia sub stăpâ11irea austriacă. ( 1 7  18-1 739), Bucureşti, 197 1 ,  pp. 34, 43-44, 108. 
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Braşovului4 1 . Însemnătatea vămii de aici o găsim reconfirmată în 1 43 142 . Pe aici 
trecea nu numai drumul comercial impmtant dinspre Braşov pe văile Teleajenului 
şi Prahovei, dar din a doua jumătate a secolului XV, acesta se întretăia cu drumul 
Moldovei, al cărui traseu se continua prin Râmnicu-Sărat, Buzău, Gherghiţa, 
Târgşor, Piteşti, Slatina, Craiova, Scvcrin43. 

Un factor care a avut o contribuţie substanţială la ridicarea acestui oraş pe 
moşie domnească a fost stabilirea aici a unei curţi domneşti temporare, în care au 
rezidat şi au emis documente Vlacl islav al II-lea ( 1 447- 1 456), Vlad Ţepeş ( 1474-
1 476), Alexandru cel Rău ( 1 592- 1 593), Mihai Viteazul ( 1 595- 1 596) şi Radu 
Mihnea ( 1 620- 1623). Ca şi în alte cazuri, stabilirea curţii domneşti secundare a 
atras şi prezenţa boierilor, negustorilor şi meşteşugarilor care au deschis prăvălii şi 
dughene, sporind importanţa târgu lu i  în dezvoltarea oraşului . Adevărata epocă de 
înflorire a oraşului se desfăşoară în prima jumătate a secolului al XVI-lea, când se 
constată că în privinţa participării l a  comerţul cu Braşovul, Târgşorul se afla în 
frunte, atât prin valoarea tranzacţii lor, cât şi prin numărul negustorilor înscrişi în 

1
. " al b 44 acte e vigesim e raşovene . 
Documentele interne al vremii confirmă statutul de oraş, aşezat pe o moşie 

domnească, administrat de un j udeţ ajutat de cei 1 2  pârgari , precum şi existenţa 
grămăticilor care scriau actele de tranzacţi i comerciale45 . 

Din puţinele date oferite ele documente şi de cercetările arheologice se 
poate contura structura urbană a acestui oraş. Târgşorul nu se deosebea de restul 
oraşelor principale ale ţării ,  asemănalc cu nişte sate întinse pe suprafeţe mai mari, 
cu o piaţă centrală cu prăvăl ii, dughene, cârciumi, înconjurată de uliţe, unde casele 
şi dependinţele lor, înconjurate de grădini, l ivezi ,  vi i  sau vaduri de mori pe malul 
pârâului Leaot. 

Asemenea cazului oraşului Ghcrghiţa, aflat în apropiere, şi la Târgşor vom 
observa în a doua jumătate a secolului XVI, începutul lent al unui proces de regres, 
determinat de unele cauze generale, dar şi particulare. O cauză imediată a fost 
întemeierea, din iniţiativa lui Mihai Vi teazul, unui târg săptămânal în satul Ploieşti, 
aflat în vecinătatea moşiei oraşului Târgşor. În scurtă vreme satul s-a transformat în 
oraş. Concurenţa pe plan economic a celor două oraşe, aproape învecinate în teritoriu, 
se va accentua în cursul secolului XVII, când negustorii târgşoreni îşi vor transfera 
activitatea pe noua piaţă. Ponderea impo11anţei economice a pieţei de schimb din oraşul 
Târgşor se va diminua în cursul secolelor XVII-XVIII şi din cauza privilegiilor 
acordate de domnitori de a se înfiinţa târguri periodice pe unele moşii boiereşti la 
Urlaţi, Negovani, şi de creşterea impmtanţei târgurilor de la Câmpina sau Văleni. 

41 DRH, D, 1, p. 1 98. 
42 DRH, B,  1, p. 1 30. 
43 Radu Manolescu, op.cit., 1 965, p. 30. 
44 Ibidem, pp. 261 , 264, 27 1 , 275, 282. 289. 303. 
45 DRH, B,  IV, p. 45, 67;VIl, p. 8 1 -82; XXV. p. 205. 
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La 14 februarie 1 752, mănăstirea Tumu cu toate proprietă�le ei, fundată de 
Antonie vodă din Popeşti în acest oraş, va fi închinată prin actul de danie al 
domnitorului Grigore Ghica, spitalului mănăstirii Sfântul Pantelimon din Bucureşti46• 
Ca şi în cazul altor oraşe, a căror moşie a fost dăruită mănăstirilor, episcopiei sau 
mitropoliei, oră.şenii, câţi mai rămăseseră, îşi pierd libertăţile şi devin clăcaşi pe moşia 
noilor stăpâni. Sfârşitul oraşului, părăsit de locuitori, este definitiv prin dania din anul 
1 775 a domnitorului Alexandru Ipsilanti către boierul lanachi Moruzi47• Locuitorii câ� 
au mai rămas abandonează vatra oraşului şi întemeiază satul Târgşoru Nou. 

Oraşul de Floci, vechi centru urban medieval, azi dispărut, se afla potrivit 
informaţiilor documentare şi mărturiilor izvoarelor cartografice în limita sud-vestică 
a Ţării Româneşti, în zona de vărsare a Ialorniţei în Dunăre. Informaţiile referitoare 
la începuturile oraşului sunt foarte sărace, deşi în însemnările raguzanului G. Luccari, 
de la sfârşitul secolului al XVI-lea, se consemnează că oraşul ar fi fost fondat în 
vremea legendarului Radu Negru48. Cercetarea documentelor şi a privilegiilor 
comerciale din vremea lui Mircea cel Bătrân atestă existenţa, în aceste locuri, a unui 
vad de trecere a Dunării cu punct ele vamă şi schelă la Dunăre, ca punct terminus al 
drumului comercial ce cobora dinspre Braşov spre Dobrogea. Se presupune că aici a 
existat ini�al un târg periodic. Prima atestare documentară a vărnii o găsim în 
cunoscuta scrisoare din 143 1 .  adresată ele Dan al II-lea tuturor târgurilor şi vămilor 
ţării49• Oraşul de Floci, ridicat pe moşie domnească, a cuprins vatra târgului în jurul 
căreia se aflau ţarinile, viile, livezile, pădurile, vaduri pentru mori şi bălţile. 
Descrierea hotarului oraşului nu este menţionată documentar ca în cazul Gherghiţei, 
dar el poate fi reconstituit cu aproximaţie după informaţiile indirecte din actele de 
danie primite de marile mănăstiri în această zonă. Conducerea oraşului a fost 
încredinţată judeţului ajutat de cei 1 2  pârgari. Din punct de vedere al organizării 
administrative a ţării ,  Oraşul de Floci a fost capitala judeţului Ialomiţa şi reşedinţă, 
din a doua jumătate a secolului XV II, a ispravnicului judeţului, precum şi sediul unei 
căpitănii de margine, care avea obligaţia ele a păzi hotarele ţării50• În acest scop a fost 
cantonat aici şi un corp de roşii şi călăraşi, iar căpitanul a îndeplinit funcţia de 
ispravnic al oraşului, până la dispari ţia lui. 

Între ştirile referitoare la ac t i vi tăţile comerciale ale locuitorilor de aici cu 
centrul transilvănean amintim salvconcluctul din 1 482, în care se arată că negustorii 
braşoveni ajungeau până la Floci cu mărfuri sau după peşte5 1 • 

În general, putem constata că vadul şi schela de la Floci a avut o 
însemnătate secundară faţă de Brăila pentru negustorii braşoveni, care alegeau 

46 1. Ionaşcu, Mănăstirea Târgşor. Un .fâst me10h al spitalului Pantelimon. Bucureşti, 1 938, extras 
BOR, an LVI, 1938, nr. 7-8, pp. S 1 -52. 

47 G. Patra, N. Simachi, Contribuţii la isloricul oraşelor Ploieşti şi Târgşor, Ploieşti, f.a., pp. 102-103. 
48 G. Luccari, Copioso ristretto degli w11wli de Ragusa, Veneţia, 1605. 
49 Vezi supra nota 42. 
50 N. Stoicescu, op.cit. , 1 960, p. 2 18 .  
5 1  DRH, B,  I, pp. 295-296. 
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drumul spre Brăila şi  Chilia, mai scurt şi mai sigur. Ş i  totuşi, din cercetarea 
înscrisurilor în registrele vamale ale Braşovului, în prima j umătate a secolului 
XVI se observă că participarea negustorilor de la Floci se poate înscrie în grupa 
primelor oraşe ale Ţării Româneşti . Aparent, transformarea . Brăilei în kaza 
( 1 540), ar fi putut favoriza creşterea importanţei economice a Oraşului de Floci .  
Dar insecuritatea drumurilor, provocată de acţiunile de jaf ş i  pradă, de încălcare a 
hotarelor de către turcii din Brăila şi Hârşova, au frânat avântul economic 
cunoscut în perioada anterioară. În aceiaşi vreme, cedarea unor părţi din 
veniturile vămii oraşului, concedarea altor vămi, acordarea de scutiri de vamă, 
atât marilor mănăstiri, ctitorii domneşti, cât şi marilor boieri pentru produsele 
aduse pe piaţa oraşului, daniile din moşia domnească sau din satele învecinate au 
prejudiciat interesele meşteşugari lor şi ale negustorilor locali, au îngrădit 
libertăţile şi veniturile orăşenilor. La rândul lor evenimente politica-militare 
petrecute pe teritoriul oraşului  au avut consecinţe negative asupra factorului 
demografic, mai evidente în cursul secolului XVIII, când orăşeni i  sau locuitorii 
satelor din jur îşi vând ocinile sau părţi din ele pentru a face faţă fiscalităţii 
excesive. Locuitorii ameninţaţi de ncs iguranţa vremurilor se vor risipi în alte 
localităţi, mai depărtate de zona operaţiunilor mili tare, mai ales ale războiului 
rusa-turc din anii 1 769- 1 774, ce s-au desfăşurat pe linia Dunări i .  Depopularea 
oraşului şi a satelor de pe marginea Borcei l-a determinat, în 1 768, pe domnitorul 
Alexandru Ghica să dăruiască mănăstirii Sfântul Spiridon din Bucureşti 2000 de 
stânjeni din moşia  domnească de la Oraşul de Floci împreună cu tot venitul Bălţii 
domneşti de la Oraş52• Restul din moşia domnească a fost dăruit de domnitorul 
Alexandru Ipsilanti, în 1 779, mănăsti rii Mărcuţa din Bucureşti53. Actul de danie 
conţine şi precizarea că orăşenii de aici sunt denumiţi "sătenii câţi vor fi lăcuitori 
în vechia silişte a târgului Oraşul . . . " . Pentru a scăpa de situaţia de clăcaşi ai celor 
două mănăstiri, urmaşii orăşenilor s-au răspândit în alte târguri sau s-au stabilit în 
satul Piua Petri, întemeiat la o distanţă de circa 2 km de vatra abandonată a 
oraşului. 

În concluzie, se poate constata că în istoria Ţării Româneşti se disting 
două etape principale care au avut o importanţă covârşitoare asupra evoluţiei 
oraşelor medievale. În prima etapă, de la constituirea statului şi până la jumătatea 
secolului XVI, ridicarea oraşelor pe moşie boierească este sprij inită de domnie 
prin acordarea de privilegii şi libcrtă �i . A doua etapă, din a doua jumătate a 
secolului XVI şi până în secolul XVIII se caracterizează prin instaurarea 
monopolului turcesc asupra comerţului,  prin deschiderea unor noi artere 
comerciale în detrimentul celor existente în prima etapă, prin schimbarea 
atitudinii domniei faţă de comunităţile urbane, prin agravarea sistemului fiscal. În 

52 Al. T. Dumitrescu, Despre Oraşul de Floci. Notiţă istorică filozofică, RIAF, voi. XI, partea a II-a, 
1 9 10, Bucureşti, 19 1 1 , p. 433 

53 Arh. St. Bucureşti, Mss. 8, f. 1 49 v. 
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aceste condiţii procesul de involuţi e  până la dispariţie a avut o durată diferită, de 
la caz la caz. Exemplele prezentate . în lumina informaţiei documentare de care 
dispunem, evidenţiază cauze generale, de ordin politic, economic, dar şi cauze 
particulare, locale. 

THE ASPECTS OF REGRESS OF SOME MEDIEVAL MARKET 
TOWNS AND TOWNS FROM WALLACHIA 

Abstract 

This investigation is proposcd to moot a question rather debated by 
historians about the causes for the involution of some urban settlement from 
Wallachia. With the help of documentary informations is presented a short 
historical of those urban settlement which present this process of involution. We 
have the possibility to make approx imately a "typology" for each way of this 
process. For the first category we havc those market towns which are disappeared 
and the toponim is lost. For the second category we have those towns which are 
become villages. For the third catcgory we have those towns which were deserted 
by inhabitants. 

Ali these instances of regress of urban development reflect the changes 
from politica!, economica! and social l ife of medieval state, Wallachia. 
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